

暗示實際保護力較低 勢阻申請緊急使用

美質疑阿斯利康數據過時



使用許可

英國阿斯利康與牛津大學合研新冠疫苗近期在多國受到質疑,藥廠前 日公布美洲3國大型臨床試驗數據,聲稱輕症保護率可達79%,本以為 可以藉此提升外界信心,不過事隔一日,美國國家過敏和傳染病研究所 (NIAID)昨日卻表示,阿斯利康提交的試驗數據可能過時,對疫苗效 用的看法或因此不完整,要求藥廠覆檢。NIAID的說法明顯暗示阿斯 利康疫苗的真正保護力可能較低,事件亦勢必推遲疫苗在美審批

'斯利康前日公布美國、智利及秘魯 **河** 斯利康則日本限入山 大型臨床試驗初期結果,顯示疫苗 在包括65歲以上長者在內的所有成人組 別,對新冠病毒有症狀感染的保護力達 79%,對預防重症和需要住院症狀保護 力更達 100%,而且不會增加出現血栓 的風險。阿斯利康當時表示,將會在數 周內向美國申請緊急使用許可。

效力受質疑 促重新檢視

不過結果公布不久,便已經有專家 質疑 100%重症保護率的數字太高,要 求阿斯利康公開更多數據。到昨日凌 晨,NIAID更發表聲明,指旗下負責監 管疫苗測試的「數據與安全監測委員 會」(DSMB),對阿斯利康可能將過 期資訊納入試驗結果表示疑慮,可能對 疫苗效用數據提供不完整看法。NIAID 促請阿斯利康與 DSMB 合作,檢視有關 效用數據, 並確保最準確、最新的數據 能盡快公布。阿斯利康暫未回應。

NIAID由美國傳染病專家福奇領 ,隸屬美國國家衞生院(NIH) NIAID表示,阿斯利康疫苗在美國的核 准與使用指引,將由食品及藥物管理 局(FDA)與疾病控制及預防中心 (CDC),在經過獨立專家委員會完 整檢視數據後作出決定。

NIAID要求阿斯利康重新檢視效用 數據,料對藥廠尋求美國授權緊急使 用許可帶來變數。

阿斯利康疫苗目前已在全球超過70 個國家獲批使用,然而疫苗自推出以來 接連捲入多次爭議,先是有質疑其保護 力不及其他現有疫苗,早前歐洲多國有 人在接種阿斯利康疫苗後出現血栓死 亡,雖然未能證明兩者有關,但多國因 此一度叫停接種。

法新社

□NIIAID由福奇領導。

專家對於NIAID聲明的意思有不同 解讀。英國雷丁大學病毒學教授瓊斯表 示,任何疫苗早期試驗數據都可能存在 一定問題,但鑑於阿斯利康疫苗現時已 經在多國廣泛使用,而且已經產生大量 安全性及效用數據,認為尚未批准該疫 苗的監管機構更應該考慮後者。倫敦衞 生與熱帶醫學學院教授埃文斯表示, DSMB 過往經常也會將一些試驗結果 「打回頭」,但如此高調實屬罕見,猜 測當局可能是希望藥廠提供更多有關變 種病毒保護力的數據。

花旗銀行分析師亦認為,DSMB公 開對跨國藥廠數據表示質疑的做法相當 罕有,令人覺得 DSMB 可能是在質疑阿 斯利康誇大疫苗效用。

歐洲多個國家的新冠疫情反彈,其中德 國確診個案持續上升,總理默克爾形容英國 變種病毒肆虐引發新一波疫情,政府昨日宣 布延長封城至下月18日,而在復活節假期更 會進一步收緊限制令,呼籲民眾留在家中。 德國早前開始放寬限制,上月開始復

課,商店亦於本月恢復營業,但近日確診個 案回升,前日新增逾7,700宗病例及50宗死 亡個案,相當於每10萬人有107人染疫。默 克爾指出,英國變種病毒已成為國內主要毒 株,在與各州州長商議後,決定將原定本月 28日解除的封城令,延長至下月18日。在 下月1日至5日復活節假期期間,全國實施 嚴格限制,絕大部分商店須關閉,雜貨店只 可在4月3日開放一天,所有宗教活動改為 網上進行。

為了減少民眾在國內旅遊,政府早前禁 止酒店向遊客開放,但卻未禁止出境旅遊, 有州長認為此限制不合理。經商議後,默克 爾敦促國民在復活節期間,避免在國內外進 行不必要出遊,所有出入境旅客都需提供陰 性檢測證明。

奥地利自上月起第3次封城,但近日感 染人數持續上升,上周五新增逾3,500 宗確 診病例,是自去年12月初以來最高,政府前 日宣布推遲原定本月27日重開食肆和酒吧的 計劃。法國上周五開始在巴黎等城市實施新 輪封城,但當局數據顯示,前日仍錄得

15.792 宗確診個案,是自去年11月初第二波疫情高 峰以來最高,入住深切治療部(ICU)的患者達 4.548人,創今年以來新高



1/3 新冠康復者有後遺症

研究進行的評估報告顯示,每3名新冠住院患者就 有至少一人在康復後面對長期健康問題。

這項報告前日在科學期刊《自然醫學》發 表,報告指長期困擾新冠患者的問題包括多器官 疾病以及心理健康惡化。研究人員評估了新冠康 復者出現各種症狀的頻率,其中最常見的症狀包 括疲勞、呼吸急促、焦慮、抑鬱及創傷後壓力綜 合症。研究發現,30%的患者出現了至少一種症 狀,例如疲勞、呼吸急促和心理健康問題

意大利對初期感染新冠的143名患者進行的研 究顯示,將近90%的患者在康復60天後仍被各種 症狀所困擾。最常見的症狀是疲勞(53.1%) 後依次為呼吸急促(43.4%)、關節痛 (27.3%) 和胸痛(21.7%)。總體而言,超 過一半的患者在出院兩個月後仍出現多種症狀。

來自法國、英國和中國的3項研究表明,25% 至30%的新冠患者出院多個星期後仍面對睡眠障 礙。另有多項研究顯示,20%的患者痊癒後出現 脱髮問題。

英下周推旅遊禁令 違者罰5.39

英國昨日推出新冠疫情新例,從29日起 實施旅遊禁令,所有旅客不得以非必要理由 出境,違例者可面臨被罰款5,000英鎊(約 5.39 萬港元)。根據首相約翰遜早前宣布的 解封路線,民眾最快可於5月17日出境旅 遊,但有消息指對部分高風險目的地的禁令 會持續至夏季結束,可能打斷民眾暑假出遊

自29日開始,英國禁止民眾以非必要理 由出境旅遊,違例者可被罰款5,000英鎊。 而到境外工作或上學、安排物業買賣事宜 照顧兒童或生育、出席喪禮或婚禮,以及醫 療原因等,則不受禁令限制。此外,法例亦 不適用於共同旅遊區的海峽群島

此法例會至少實施至5月3日,由於政 府有計劃採取「交通燈模式」,即根據不 同國家接種新冠疫苗的進度,劃分旅遊風 險,但目前歐洲大陸接種工作未如理

想,包括法國在內很有可能會被列 為高風險的「紅色」國家,對於這 些目的地,新例可能會生效至8月 底。衞生部國務大臣惠特利呼籲民 眾對於暑假出遊保持謹慎,應等至 下月12日公布具體旅遊安排再作 決定



■英國民眾違反出境禁令,可被罰款。美聯社